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Câmara Municipal de Mação 
 

Acta N.º 20 / 2020 
28 de outubro de 2020 

 
---------------------------------------------LOCAL--------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

14:30 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a 

reunião. 

------------------------------------------ORDEM DE TRABALHOS----------------------------------------- 

A Ordem de Trabalhos desta reunião é a seguinte: 

1) Aprovação da ata da reunião anterior; 

2) Apreciação de correspondência recebida e respetivas deliberações, quando 

necessárias;  

3) Análise e eventual ratificação sobre pedido de apoio da Santa Casa da 

Misericórdia de Mação. 

4) Análise e eventual deliberação sobre pedido do Posto Territorial de Mação da 

GNR 

5) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Associação de Pais e 

Encarregados de Educação de Mação. 

6) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Cooperativa Regional de 

Olivicultores de Aboboreira 

7) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da empresa António Manso 

Fernandes, Construções Unipessoal, Lda. 

8) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da empresa Benefits & 

Profits. 

9) Análise e eventual deliberação sobre pedido de apoio da Canto Firme / Firmação. 

10)  Análise e eventual deliberação sobre proposta de realização de sessões de 

cinema no Auditório do Centro Cultural Elvino Pereira 

11)  Análise e eventual deliberação sobre proposta de apoio no âmbito dos 

transportes escolares. 
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12) Análise e eventual deliberação sobre requerimento de José Carlos Maldonado 

Murta – ocupação de via pública com roulotte – Restauração e bebidas em 

unidade móvel. 

13) Discussão e votação de Projeto do Plano de Ação de Mobilidade Urbana 

Sustentável (PAMUS) – Mação Norte – Projeto de Execução. 

14) Discussão e votação de Projeto do Plano de Ação de Mobilidade Urbana 

Sustentável (PAMUS) – Mação Sul – Projeto de Execução. 

15) Plano de Pormenor dos Atoleiros – Deliberação sobre abertura de discussão 

pública. 

16) Análise e eventual deliberação sobre Trabalhos Complementares – Empreitada 

nº 08/2019 – Requalificação do Edifício do Quartel dos Bombeiros. 

17) Análise e eventual deliberação sobre proposta de apoio a reconstrução de 

arrecadações agrícolas destruídas pelos incêndios de 2017. 

18)  Apreciação de requerimentos e pedidos de licenciamento das seguintes obras 

particulares: 

-EDP Distribuição – Atravessamento da via pública 

- Vitor Manuel Pires Maia – Rebaixamento de passeio 

- Cabeça de Casal da Herança de Filipe Marques Casola - Atravessamento da via 

pública 

- Santa Casa da Misericórdia de Cardigos – Alteração e ampliação de Lar e Centro 

de Dia 

- Associação de Desenvolvimento Local em Ortiga – Construção de espaço para 

comércio e serviços 

- Joana Rosa Guedes de Carvalho e Jabulane Lerato Maseko – Reabilitação e 

ampliação da Casa Pina Falcão 

- Vitor Moura Luis – Renovação de processo de obras 

- Maria Fernanda  André Gregório Rochat – Destaque de parcela 

- Dalila Maria de Jesus Ribeiro – Destaque de parcela  

-------------------------------PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA---------------------------------- 

----------------------------------SR PRESIDENTE DA CÂMARA----------------------------------------- 

ATIVIDADES DE NATAL 2020 

O Sr. Presidente referiu que, relativamente às atividades de Natal que a Câmara 

normalmente organiza, nomeadamente os Presépios e Montras de Natal, Expo Venda, 
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etc, a Câmara está a contar trazer essa listagem habitual à próxima reunião, 

independentemente da situação de pandemia que, infelizmente, estamos a viver pois é 

entendimento do executivo que as mesmas devem ser realizadas, nomeadamente os 

Presépios que as associações habitualmente fazem porque se as mesmas cumprirem 

aquilo que está determinado em termos de ajuntamentos aquando da construção e 

instalação dos mesmos, considera que é viável e será um desafio que as mesmas 

poderão ou não aceitar.  

UNIVERSIDADE SÉNIOR 

O Sr. Presidente referiu que, em princípio, as atividades da Universidade Sénior 

começarão dia 2 de novembro. Mais referiu que, em relação a este assunto, foi remetido 

para a Autoridade de Saúde um Plano de Contingência para aquilo que é suposto vir a 

acontecer na Universidade Sénior e aguardamos resposta sobre o mesmo. Referiu ainda 

que, pessoalmente, está ainda indeciso sobre este assunto e refere que gostaria de 

ouvir a opinião dos Vereadores sobre o mesmo, nomeadamente do Sr. Vereador Nuno 

Barreta que habitualmente tem dado o seu contributo sobre segurança das pessoas e 

cuidados a ter relativamente a esta pandemia, pois estamos a falar de pessoas com 

mais de 65 anos, que pode criar alguns constrangimentos. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta referiu que, na sua opinião, a Universidade Sénior é como 

a escola, acrescendo a isto que como são pessoas com mais de 65 anos poderão ser de 

risco se tiverem patologias associadas, mas o Plano de Contingência dá sempre alguma 

segurança pois garante que não haverá salas cheias e que é garantido o distanciamento 

entre as pessoas e o uso de máscara. Mais referiu que já temos os idosos nos lares 

confinados e que não convivem com ninguém e por isso considera que os idosos que 

possam ter algum convívio seguro, o mesmo será positivo e se as salas permitirem o 

distanciamento, não vê inconveniente nas aulas da Universidade Sénior, e se houver 

alguma alteração nas indicações da Autoridade de Saúde, podem ser suspensas as 

aulas em qualquer momento. 

O Sr. Presidente referiu que também se irá ter em conta as determinações do Conselho 

de Ministros do próximo sábado e se não houver nenhuma norma em contrário irão 

iniciar-se as aulas da Universidade Sénior, no Auditório do Centro Cultural Elvino 

Pereira, com os devidos distanciamentos entre as pessoas, na perspetiva de, conforme 

disse o Sr. Vereador Nuno Barreta, tentar aliviar um pouco o confinamento a que as 

pessoas já se sentem obrigadas, mas sempre, em segurança. 
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O Sr. Vereador António Louro iniciou a sua intervenção referindo que se aproxima um 

momento complexo, de pressão sobre as instituições, sobre os serviços, sobre a 

sociedade e é preciso fazermos todos um esforço no sentido de percebermos que é em 

momentos difíceis que se vê a força de um povo. Considera que, se há coisa que é 

importante perceber, é que vêm aí momentos difíceis uma vez que a pandemia está a 

ganhar rapidez de propagação e vai começar a colocar uma pressão e uma dificuldade 

acrescida sobre os recursos que são, naturalmente finitos, do Serviço Nacional de 

Saúde, mas também temos de nos preparar para, dentro do possível, encararmos este 

drama que atinge o nosso país com alguma serenidade e com alguma ponderação, 

evitando situações de alarmismo desnecessário, mas com uma atenção redobrada para 

com os outros. Considera que é salutar que se evitem situações de excessiva 

dramatização pois essas situações não irão contribuir em nada para mitigar o sofrimento 

de quem precisa, e por isso será necessário que todos façamos um esforço e 

procuremos unir energias para atravessar este momento com o máximo de serenidade 

de forma a tentar diminuir o impacto sobre as pessoas porque o mesmo vai ser muito 

significativo e vai trazer muito sofrimento para muita gente. 

APOSENTAÇÃO DE FUNCIONÁRIO 

O Sr. Presidente informou que, na próxima sexta-feira se irá aposentar o Encarregado 

dos Parques e Jardins, António Gaspar, que esteve muitos anos ao serviço da Câmara e 

será o funcionário João Maia que assumirá estas funções. 

Mais referiu que, na pessoa do António Gaspar, agradecendo o trabalho dele, estende o 

seu agradecimento pelo trabalho prestado, a todos os funcionários da Câmara que se 

têm aposentado nos últimos anos. 

SEMINÁRIO “REFLEXÕES SOBRE A VIOLÊNCIA DOMÉSTICA E A IGUALDADE DE 

GÉNERO” 

O Sr. Presidente informou que, no passado dia 15 de outubro de 2020, se realizou em 

Mação um Seminário denominado “Reflexões sobre a Violência Doméstica e a 

Igualdade de Género”, organizado pela Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, no 

qual esteve presente a Sr.ª Secretária de Estado Rosa Monteiro e onde foi possível 

debater esta problemática que está bem presente nas nossas vidas e nos nossos dias. 

Deixa uma palavra de agradecimento à Comunidade Intermunicipal por Mação ter sido 

escolhido para receber esta iniciativa onde foi também assinado um protocolo entre 

todos os municípios e as mais diversas entidades com competência e responsabilidades 
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nesta matéria, no sentido de se conseguir, de facto, dar as melhores respostas a cada 

uma das situações que vão surgindo. 

REALIZAÇÃO DE SESSÕES DE CINEMA EM MAÇÃO 

O Sr. Presidente informou que vem hoje, em ordem de trabalhos desta reunião, para 

discussão e votação, uma proposta, subscrita pela Vereador Margarida Lopes, no 

sentido de podermos voltar a ter cinema em Mação que considera poder ser uma 

iniciativa interessante e importante até um pouco na linha do que foi dito pelo Sr. 

Vereador António Louro acabou de referir. Mais refere que esta iniciativa tem um 

objetivo que é, essencialmente, voltar a criar este hábito para quando a obra do Cine 

Teatro estiver concluída possamos ter ali cinema nas devidas condições, situação que 

não é o caso agora no Auditório, razão pela qual a Câmara nunca fez uma aposta séria 

nessa matéria. 

PEDIDO DE CEDÊNCIA DE BAIAS 

O Sr. Presidente deu conhecimento de ofício da empresa João Serras, que fica anexo 

aos documentos da reunião, no qual é solicitada a cedência de algumas baias para 

delimitar a zona do posto de abastecimento de combustíveis e o bar anexo. 

O Sr. Presidente informou que esta necessidade se prende com as limitações de venda 

de bebidas alcoólicas nos postos de venda de combustíveis e as baias foram solicitadas 

para haver uma delimitação clara entre o edifício do bar e as bombas de combustível, 

não haver um acesso direto, até porque estamos a falar de duas atividades económicas 

com alvarás distintos pelo que foi equacionada esta possibilidade. Mais referiu que, com 

o objetivo de apoiar este agente económico (bar) conforme a Câmara já fez, nos últimos 

tempos, a vários agentes económicos, no âmbito da pandemia, na criação de condições 

para os mesmos poderem prosseguir os seus negócios, evitando assim situações mais 

complicadas em termos sócio económicos e de emprego, autorizou que fossem 

colocadas as baias solicitadas ontem e solicita ratificação do seu acto. 

A Câmara deliberou por unanimidade ratificar a decisão do Sr. Presidente. 

ORÇAMENTO DE ESTADO – POSIÇÃO DA ANMP 

O Sr. Presidente entregou a todos, para conhecimento, um documento emanado da 

Associação Nacional de Municípios Portugueses sobre a posição da mesma 

relativamente à proposta de Lei do Orçamento de Estado que se encontra neste 

momento em discussão no Parlamento. Mais refere que este documento apresenta uma 

série de recomendações, propostas e motivos de discordância por parte da ANMP em 

relação ao Orçamento de Estado. 
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-------------------------------SR. VEREADOR ANTÓNIO LOURO-------------------------------------- 

INTERVENÇÕES VÁRIAS 

O Sr. Vereador António Louro informou que continuam os trabalhos na Rua da Fonte 

Forno. Mais informou que continua a ser implementada a construção de faixas de gestão 

de combustível junto das vias municipais, na freguesia de Carvoeiro, bem como o 

arranjo de estradões também na freguesia de Carvoeiro. Informou ainda que houve um 

cuidado acrescido na preparação das infraestruturas para o agravamento das condições 

climatéricas que se previam e as mesmas tiveram sucesso pois não se registaram 

grandes danos apesar de se ter verificado um nível de pluviosidade muito superior àquilo 

que é habitual. 

VESPA VELUTINA NO CONCELHO DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador António Louro informou que continuam a ser feitas algumas deteções e 

destruição de ninhos de vespa velutina em vários locais do concelho, no entanto, 

mantemos ainda um nível significativamente inferior relativamente ao ano passado. Mais 

referiu que não sabe se terá sido por causa dos incêndios, se haverá alguma dificuldade 

nas deteções mas a informação que lhe tem chegado é que continuam a ser 

significativamente menos do que no ano passado, quando o que era esperado era 

exatamente o contrário. Referiu ainda que espera que este facto seja também reflexo da 

política que a Câmara teve de colocação, de certo modo agressiva, de colocação de 

armadilhas no período reprodutivo da vespa velutina, que talvez tenha contribuído para 

diminuir um pouco a vitalidade de algumas colónias. 

------------------------------SR. VEREADOR VASCO MARQUES-------------------------------------- 

PRAIAS FLUVIAIS DO CONCELHO DE MAÇÃO – INTEMPÉRIES 

O Sr. Vereador Vasco Marques iniciou a sua intervenção referindo que as praias fluviais 

do concelho de Mação aguentaram bastante bem a subidas águas provocadas pelos 

valores anormais de pluviosidade que se fez sentir há alguns dias, não se tendo 

verificado danos em nenhuma delas. Mais informou que os Serviços da Proteção Civil 

Municipal se deslocaram às praias, foram tomadas algumas medidas preventivas que se 

revelaram positivas e evitaram danos naquelas infraestruturas. 

CONCURSO TRANSPORTES ESCOLARES 

O Sr. Vereador Vasco Marques informou que o concurso para os Transportes Escolares 

aprovado na Câmara e na Assembleia Municipal está a correr os seus trâmites normais, 

verificando-se a existência de concorrentes para os lotes a concurso e estando, neste 

momento, na fase de tomada de decisões por parte do júri do mesmo. 
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---------------------------SR.ª VEREADORA MARGARIDA LOPES----------------------------------- 

ATIVIDADE CULTURAL 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que está a ser iniciada uma programação 

cultural, avaliando as melhores formas de o fazer, de forma a retomar de uma forma 

gradual e consciente. Mais informou que irá apresentar uma proposta neste âmbito, 

nesta reunião, conforme foi referido pelo Sr. Presidente e que outras possibilidades 

estão “em cima da mesa”, mas tudo será feito de acordo com a evolução da pandemia e 

seguindo sempre todas as recomendações das entidades competentes. 

DIA MUNDIAL DA ALIMENTAÇÃO 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que a Câmara assinalou o Dia Mundial da 

Alimentação, que se comemorou no dia 16 de outubro, não nas escolas mas também 

junto dos funcionários da Câmara, através dos Serviços de Ação Social. 

PROTOCOLO COM ASSOCIAÇÃO DIGNITUDE – VACINAÇÃO CONTRA A GRIPE 

A Sr.ª Vereadora Margarida Lopes informou que, relativamente à situação da pandemia 

e no que diz respeito à vacinação contra a gripe, a Câmara está a analisar a 

possibilidade de celebração de um protocolo com a Associação Dignitude, relativo à 

vacinação contra a gripe das pessoas com mais de 65 anos e, na próxima reunião fará 

um ponto de situação sobre esta matéria. 

--------------------------------SR. VEREADOR NUNO BARRETA-------------------------------------- 

PREVENÇÃO DE FOGOS FLORESTAIS 

O Sr. Vereador Nuno Barreta iniciou a sua intervenção referindo que recebeu informação 

de alguns munícipes sobre a existência de eucaliptos dentro das aldeias e, neste sentido 

solicita informação sobre se este ano existe alguma campanha semelhante à realizada 

há alguns anos em conjunto com as forças de segurança para sensibilizar a população, 

se está algo a ser preparado nesta matéria com os nossos serviços de Proteção Civil. 

O Sr. Vereador António Louro referiu que a Câmara procurou apresentar uma 

candidatura, no sentido de fazer algumas intervenções, à linha aberta pelo Governo, que 

tinha um orçamento máximo de 50.000,00€ por município, que se destinava a pelo 

menos duas aldeias e só eram elegíveis aldeias que tivessem mais de 70% de floresta 

no seu perímetro. Mais referiu que mobilização de proprietários para fazerem este tipo 

de ações, nem todos os locais têm e a Câmara pretendia escolher alguns locais que têm 

revelado alguma preocupação e algum dinamismo nesta área, só que fomos 

confrontados com uma questão muito simples, das 122 aldeias do concelho de Mação, 

apenas 3 cumpriam o critério dos 70% de floresta no seu perímetro e eram nitidamente 
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locais onde não existia mobilização de proprietários para este tipo de ações. Mais referiu 

que, apesar da Câmara ter tentado fazer a candidatura, houve o entendimento que a 

mesma não fazia sentido pois não se justificava para aquele tipo de locais aquele tipo de 

candidatura. Referiu ainda que isto revela duas coisas, por um lado, que o trabalho feito 

ao longo dos anos, de afastar a floresta das aldeias, é visível e cumpre critérios que 

outros não conseguem cumprir e, por outro lado, infelizmente, esse trabalho que foi 

sendo feito volta-se agora um pouco contra nós pois agora não somos elegíveis para ter 

apoios que outros têm porque fizemos previamente esse trabalho sem as ajudas. 

Continuou informando que está a decorrer um Concurso Público Internacional para a 

construção de faixas de gestão de combustível junto das estradas municipais e, algumas 

dessas também incluem alguns aglomerados populacionais e espera que se consiga ter 

êxito neste concurso e que os valores sejam atrativos para os empresários concorrerem 

e executarem esses trabalhos pois os mesmos são importantes para a proteção do 

concelho de Mação, no futuro. 

ECOPONTOS – INICIATIVA PARA INCENTIVAR A RECICLAGEM 

O Sr. Vereador Nuno Barreta informou que teve conhecimento de uma campanha 

interessante levada a cabo por um município vizinho, que consistia na troca de alguns 

materiais, nomeadamente pilhas, vasilhame, etc., por plantas e considera que esta era 

uma ideia que a Câmara de Mação poderia pensar para implementar no nosso concelho. 

O Sr. Presidente considera que é efetivamente uma boa ideia e referiu que irá contactar 

com a Valnor e a Tejo Ambiente para discutir o assunto, pois pode ser útil. 

RECOLHA DE RESÍDUOS URBANOS 

O Sr. Vereador Nuno Barreta referiu que temos muitos munícipes a queixarem-se que 

muitas vezes passa mais de uma semana sem que os resíduos urbanos sejam 

recolhidos, em algumas aldeias do nosso concelho e solicita ao Sr. Presidente que tente 

solucionar esta situação junto da Tejo Ambiente pois este problema pode tornar-se um 

problema de saúde pública. 

O Sr. Presidente referiu que é um facto que as coisas nem sempre estão a correr da 

forma como todos gostaríamos que corressem e tem havido, de facto, algumas 

reclamações, mais nas redes sociais do que propriamente na Câmara, mas todos 

sabemos que as redes sociais são um meio das pessoas manifestarem o seu 

descontentamento e é mais fácil do que vir à reunião ou solicitar a presença de um 

membro do executivo para ir ao local e falar com as pessoas. Mais referiu que, a título 

de exemplo, existe um problema em São José das Matas, por avaria de um carro e 
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acidente de um trabalhador, que só vai ser resolvido amanhã e dos contactos feitos com 

os responsáveis da Tejo Ambiente, verificou-se que, dos 32 contentores que existem 

naquela povoação, 3 deles tinham lixo a mais e não cumpriam a função a que estão 

destinados e estão a causar problemas. Referiu ainda que isto são cerca de 10% do 

total de contentores da povoação mas, claro que, uma fotografia no facebook de um 

destes 3 contentores, passa para as pessoas a ideia de que o lixo não é recolhido no 

local há muito tempo. Considera que é importante referir aqui que as pessoas também 

podem e devem ter algum cuidado com o que depositam no lixo e, se por ventura aquele 

contentor está cheio, talvez andando mais 100 ou 150 metros, pode estar um contentor 

vazio e assim não ajudarem a criar situações de difícil gestão e que também constituem 

perigo para a saúde pública. Referiu ainda que também não se deve colocar ao lado dos 

contentores coisas que, objetivamente, são só resíduos sólidos urbanos, porque, 

evidentemente, estamos numa altura em que toda esta efervescência que a assunção 

de responsabilidades pela Tejo Ambiente no concelho de Mação tem trazido, torna muito 

fácil, através de 2 ou 3 casos, criar aqui um facto consumado que, quando vistas as 

situações, as mesmas não correspondem à verdade pois há questões de civismo que 

competem ser denunciadas e não se deve ter medo de as dizer quando tiverem de ser 

ditas pois também nos compete fazer um esforço para que as coisas corram bem. 

Termina referindo que as coisas com a Tejo Ambiente têm vários domínios que não 

estão a correr da forma como nós queríamos e temos todos de fazer a nossa parte para 

as coisas correrem melhor. 

VESPA VELUTINA 

O Sr. Vereador Nuno Barreta referiu que, relativamente ao que foi dito pelo Sr. Vereador 

António Louro sobre o menor número, este ano, de deteções de ninhos de vespa 

velutina, considera que este facto pode ser também consequência da pandemia que 

estamos a atravessar pois as pessoas estão mais confinadas em casa e estão menos 

em contacto com a natureza e o meio ambiente e não detetam os ninhos. Mais referiu 

que a sua perceção é que, neste momento, existem muitas vespas velutinas, mesmo 

dentro da vila, nomeadamente no seu quintal, onde existe material que elas gostam e, 

se tiver disponibilidade, numa tarde poderá matar 40 a 50 vespas asiáticas naquele 

local. 

O Sr. Vereador António Louro referiu que tem algumas dúvidas que seja efetivamente a 

questão do covid que faz com que a deteção de ninhos de vespa velutina seja inferior ao 

ano passado porque a nossa população, graças à baixa densidade populacional que 
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temos, tem, praticamente uma vivência normal, nas áreas rurais, continuando a ir à horte 

e dando o seu passeiozinho e, por isso considera que deverá haver outra razão para 

explicar a redução verificada, que é significativa. 

LAGAR EM CARDIGOS – REPARAÇÃO DE ACESSO 

O Sr. Vereador Nuno Barreta solicita informação sobre se a Câmara realizou alguma 

intervenção nos acessos ao lagar de Cardigos pois não houve pedido em reunião de 

Câmara e disseram-lhe que havia máquinas da Câmara no local. 

O Sr. Vereador António Louro referiu que está a ser asfaltado o acesso ao referido lagar 

e que o pedido do mesmo já teria sido presente em reunião, há bastante tempo pois foi 

feita uma intervenção de preparação do terreno, foi colocado touvenant e o mesmo ficou 

muito bem colocado, durou cerca de dois anos e não foi feito o asfaltamento. 

---------------------------------PERÍODO DA ORDEM DO DIA-------------------------------------------

--------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTERIOR------------------------------------------ 

Aprovadas por unanimidade, tendo sido dispensada a leitura da mesma em virtude de 

terem sido enviadas fotocópias a todos os membros com a devida antecedência. 

------------------------------------------DISPONIBILIDADES------------------------------------------------

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 206, respeitante ao 

dia 27 de outubro de 2020, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

2.747.433,36€ (dois milhões, setecentos e quarenta e sete mil, quatrocentos e trinta e 

três euros e trinta e seis cêntimos), Operações de Tesouraria: 33.326,26€ (trinta e três 

mil, trezentos e vinte e seis euros e vinte e seis cêntimos). 

-----------------------------------SR. MANUEL LUÍS CRISTOVÃO-------------------------------------- 

ESTAÇÃO DA BARCA D’AMIEIRA – ENVENDOS 

A Câmara tomou conhecimento de carta do Sr. Manuel Luís Cristovão, datada de 13 de 

outubro de 2020, na qual envia exposição sobre o estado lastimoso em que se encontra 

estação de comboios de Barca d’Amieira, que vai enviar ao Sr. Ministro das 

Infraestruturas e Comunicações. 

O Sr. Presidente informou que também irá escrever uma carta para o Sr. Ministro das 

Infraestruturas e Comunicações, reforçando aquilo que é a denuncia já feita por este 

munícipe. 

----------------------------------------------AMARMAÇÃO---------------------------------------------------- 

PROTOCOLO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da AmarMação, Associação de 

Desenvolvimento do Concelho de Mação, no qual informa sobre as ações desenvolvidas 
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no âmbito do protocolo que esta associação celebrou com o Município de Mação, bem 

como da disponibilização da verba e pretensão de renovação do referido protocolo, 

conforme previsto no mesmo e se não houver nenhuma incompatibilidade por nenhuma 

das partes envolvidas. 

O Sr. Presidente considera que deve ser renovado o referido protocolo, conforme tem 

sido prática desde 2013. 

-------------------------------------------GNR – SANTARÉM------------------------------------------------ 

DESPEDIDA DO COMANDANTE TERRITORIAL DA GNR EM SANTARÉM 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da GNR de Santarém, no qual envia a 

mensagem de despedida do Sr. Comandante Territorial da GNR de Santarém, na qual 

apresenta cumprimentos, agradece toda a colaboração e compreensão, e reitera a sua 

disponibilidade institucional e pessoal para tudo aquilo que aprouver. 

---------------------COMUNIDADE INTERMUNICIPAL DO MÉDIO TEJO------------------------- 

AGRADECIMENTO – SEMINÁRIO “REFLEXÕES SOBRE A VIOLÊNCIA DOMÉSTICA 

E A IGUALDADE DE GÉNERO” 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, 

datado de 16 de outubro, no qual agradece todo o apoio e colaboração da Câmara no 

Seminário “Reflexões sobre a Violência Doméstica e a Igualdade de Género”, realizado 

em Mação no dia 15 de outubro de 2020. 

---------------------------SANTA CASA DA MISERICÓRDIA DE MAÇÃO-------------------------- 

PEDIDO DE APOIO – CEDÊNCIA DE AUTOCARRO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Santa Casa da Misericórdia de Mação, 

datado de 13 de outubro de 2020, no qual informa que esta instituição irá participar na 2ª 

operação de testes covid 19 para profissionais de ERPI e Lar Residencial, através do 

programa de intervenção preventiva do Ministério do Trabalho, Solidariedade e 

Segurança Social, que serão realizados em Abrantes, dia 13 de outubro e solicita 

cedência de autocarro para transporte das funcionárias pois a instituição não dispõe de 

transporte para todos os colaboradores. 

O Sr. Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido da Santa Casa da Misericórdia de Mação, datado de outubro 

de 2020, para cedência de autocarro, no âmbito da participação na 2ª operação de 

testes covid 19 para profissionais de ERPI e Lar Residencial, nos termos da alínea o) do 

nº1 do artigo 33º do Anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual 

redação, proponho que a Câmara possa ratificar.” 
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A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada, não tendo o Sr. 

Presidente participado na votação da mesma. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta referiu que concorda com o apoio da Câmara de cedência 

do autocarro mas referiu que, não compreende, se há todo o interesse em que as 

pessoas não se misturem, vão para esta operação de testes funcionários do lar A com 

outras do lar B, tudo no mesmo autocarro. 

O Sr. Vereador António Louro referiu que não faz qualquer sentido levar mais de 100 

pessoas, hipoteticamente em risco, a fazer testes em Abrantes, quando podiam ter vindo 

duas pessoas, que não estão em risco, a Mação, fazer os testes a estas pessoas, 

evitando a deslocação de mais de 100 pessoas suspeitas de estar infetadas. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta concorda com a observação do Sr. Vereador António 

Louro mas informou que estes rastreios são um protocolo entres as IPSS e a Segurança 

Social, nada tendo a ver com os serviços de saúde. 

--------------------------------------------GNR – MAÇÃO----------------------------------------------------- 

INSTALAÇÃO DE RÁDIO SIRESP NA VIATURA 08-TT-74 

A Câmara tomou conhecimento de ofício do Posto Territorial da GNR de Mação, datado 

de 12 de outubro de 2020, no qual solicita autorização para a instalação de um rádio 

SIRESP na viatura cedida pela Câmara a este Posto da GNR. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido do Comandante do Posto Territorial de Mação - GNR, datado 

de 12 de outubro de 2020, no sentido de serem autorizadas as alterações na viatura 

Renault Captur 03-TT-74, cedida a este Posto, para instalação de rádio SIRESP, nos 

termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa autorizar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

--------ASSOCIAÇÃO DE PAIS E ENCARREGADOS DE EDUCAÇÃO DE MAÇÃO------- 

PEDIDO DE APOIO – IMPRESSÃO DE CARTÕES DE SÓCIO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação de Pais e Encarregados de 

Educação Verde Horizonte de Mação, datado de 7 de outubro de 2020, no qual solicitam 

o apoio da Câmara com a impressão de cartões de sócio na máquina das piscinas 

municipais. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da APEE – Associação de Pais e Encarregados de 

Educação Verde Horizonte Mação, datado de 07 de outubro de 2020, para impressão de 
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cartões de sócio na máquina das piscinas municipais, nos termos da alínea u) do n.º 1 

do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, 

proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada, tendo o Sr. 

Vereador Nuno Barreta apresentado a seguinte declaração de voto: 

Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Com recomendação no ponto 5: “Apoio à Associação de Pais e Encarregados de 

Educação Verde Horizonte Mação”.  

As associações devem ser apoiadas, sendo elas responsáveis pelo perpetuar da nossa 

cultura, mas devemos ter em conta:  

· Respeitar as recomendações do ROC – Dr. Sérgio Manuel da Silva Gomes, transcritas 

no relatório de setembro de 2017, página 23, e voltadas a referir no Parecer do Revisor 

Oficial de Contas sobre a informação financeira semestral, a 6 setembro de 2018, página 

22, e repetidas também na página 25 do Relatório de Auditoria do 1º semestre de 2019, 

de 6 de setembro de 2019: “…o processo seja efetuado tendo por base as regras 

definidas no Regulamento Municipal de Atribuição de Apoios e Subsídios e 

fundamentalmente que sejam por parte dos beneficiários prestadas contas relativamente 

às atividades desenvolvidas que foram objeto de apoio.”  

-----CROAB – COOPERATIVA REGIONAL DE OLIVICULTORES DE ABOBOREIRA---- 

PEDIDO DE APOIO – RETIRADA DE ÁGUAS RUSSAS DO TANQUE DE RETENÇÃO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da C.R.O.A.B. - Cooperativa Regional de 

Olivicultores de Aboboreira, CRL, datado de 12 de outubro de 2020, no qual solicita a 

retirada de águas russas do tanque de retenção, para a lagoa de evaporação. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da C.R.O.A.B. - Cooperativa Regional de Olivicultores 

de Aboboreira, CRL, datado de 12 de outubro de 2020, para a retirada de águas russas 

do tanque de retenção, nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei 

n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

---------ANTÓNIO MANSO FERNANDES, CONSTRUÇÕES UNIPESSOAL, LDA.---------- 

CEDÊNCIA DE LOTE NA ZONA INDUSTRIAL DE CARDIGOS 
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A Câmara tomou conhecimento de ofício da empresa António Manso Fernandes, 

Construções, unipessoal, Lda., no qual solicita cedência de lote na Zona Industrial de 

Cardigos para instalação de unidade desta empresa. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da empresa António Manso Fernandes, Construções, 

unipessoal, Lda, no âmbito do Regulamento Municipal de Apoio a Empresas e Entidades 

de Interesse Público e nos termos da alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei 

n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

apoiar o solicitado e ceder um lote na Zona Industrial de Cardigos.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-----------------------------------------BENEFITS & PROFITS--------------------------------------------- 

PEDIDO DE CEDÊNCIA DE REBOQUE DE TRATOR 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da empresa Benefits & Profits, datado de 13 de 

outubro de 2020, no qual solicita cedência de reboque do trator da Autarquia para 

realização de aulas práticas que antecedem o exame final do “Curso Cots – conduzir e 

operar trator em segurança”, a ser realizado em Mação. 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido de apoio da empresa Benefits & Profits, datado de 13 de 

outubro de 2020, para cedência de reboque do trator da Autarquia, no âmbito do “Curso 

Cots – conduzir e operar trator em segurança”, a realizar em Mação, nos termos da 

alínea o) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua 

atual redação, proponho que a Câmara possa apoiar o solicitado.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

-----------------FIRMAÇÃO – CONSERVATÓRIO DE MÚSICA DE MAÇÃO--------------------

PEDIDO DE APOIO – PROPINAS ANO LETIVO 2019/2020 

O Sr. Vereador Vasco Marques saiu da reunião por ser parte interessada no assunto a 

deliberar. Já sem a presença do Sr. Vereador a Câmara tomou conhecimento de ofício 

da Firmação – Conservatório de Música de Mação, datado de 9 de outubro de 2020, no 

qual envia informação sobre número de alunos e solicita apoio para propinas dos alunos 

e deslocações dos professores num montante mensal de 1 360,00€ (mil trezentos e 

sessenta euros).” 

O Sr. Presidente apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência do pedido da Canto Firme / Firmação, datado de 9 de outubro de 2020, 

para ajudas de custo às propinas dos alunos e às deslocações dos professores, no ano 
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letivo 2020/2021, nos termos da alínea u) do n.º 1 do artigo 33º do anexo I da Lei n.º 

75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, proponho que a Câmara possa 

apoiar o solicitado, com a atribuição do montante mensal de 1 360,00€ (mil trezentos e 

sessenta euros).” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

------------------------------------------------PROPOSTA----------------------------------------------------- 

PROMOÇÃO DE SESSÕES DE CINEMA MENSAIS 

O Sr. Vereador Vasco Marques voltou a entrar na reunião. Já com a presença do Sr. 

Vereador, a Sr.ª Vereadora Margarida Lopes apresentou a seguinte proposta: 

“A Câmara Municipal de Mação suspendeu, desde março de 2020, praticamente todos 

os seus eventos e atividades culturais, na sequência da Pandemia Covid-19, numa 

medida de prevenção relativamente à propagação da doença e eventuais contágios, 

seguindo as recomendações das entidades de saúde competentes. 

Apesar da conjuntura que vivemos no âmbito da doença e não descurando, de todo, o 

seu atual contexto, urge retomar de forma gradual, consciente e ponderada as 

atividades culturais do nosso Município. 

Tendo por base todas as recomendações das autoridades de saúde (nomeadamente a 

Orientação n.º 28/2020, de 28/05/2020, com atualização de 20/07/2020, que visa a 

utilização de equipamentos culturais), proponho que a Câmara Municipal de Mação 

retome a sua atividade cultural, apostando num programa que contemple, entre outros, a 

realização de sessões de cinema no Auditório do Centro Cultural Elvino Pereira. 

Cientes de que este não é o espaço ideal para o fazer, razão pela qual nunca foi uma 

aposta firme da Autarquia, acrescendo o facto de o Cine-Teatro não reunir há vários 

anos as condições necessárias para que tal acontecesse conforme já foi tradição, esta 

será uma forma de, a título experimental, se iniciar um projeto que se pretende levar a 

efeito no Cine-Teatro, depois de concluídas as suas obras de reabilitação. 

Face ao exposto, proponho que a Câmara Municipal de Mação promova sessões de 

cinema mensais, da seguinte forma: 

- 1 sessão (para maiores de 12, 14 ou 16 anos), uma vez por mês, ao sábado à noite; 

- 1 sessão para crianças (maiores de 6 anos), uma vez por mês, ao domingo à tarde. 

- As sessões realizar-se-ão em fins de semana distintos. 

Mais proponho que seja cobrada entrada/bilhete para a sessão referente ao filme para 

maiores de 12, 14 ou 16 anos, no valor de 2€ cada ingresso, e que a sessão para 

crianças seja gratuita (incluindo para os pais e/ou acompanhantes da criança). 
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Proponho ainda que a realização de mais sessões, nomeadamente no fim de semana 

em que haja programação, seja considerada mediante avaliação da adesão/procura que 

se for verificando, assim como os meses da concretização da presente proposta.” 

A Câmara deliberou por unanimidade aprovar a proposta apresentada. 

------------------------------------------------PROPOSTA----------------------------------------------------- 

APOIO TRANSPORTES ESCOLARES 

O Sr. Vereador Vasco Marques apresentou a seguinte proposta: 

“Na sequência da política de apoio á educação, que têm vindo a ser seguida pelo 

município de Mação, proponho que ao abrigo alínea hh) n.º 1 artigo 33º anexo I da Lei 

n.º 75/2013, de 12 de setembro, na sua atual redação, sejam suportados os seguintes 

custos de transporte; 

- Passes dos alunos que utilizam as carreiras rodoviárias de passageiros, na proporção 

que seja da responsabilidade do Município. 

- Valor dos tickets do autocarro, referentes ao transporte entre a sua residência e a 

escola, que sejam pagos pelos alunos, durante o período em que por algum motivo, não 

estejam a usufruir do passe escolar. 

- 50% do custo de transporte, referente aos alunos do ensino secundário, residentes no 

concelho, que por não existir em Mação a área de formação que pretende frequentar, 

optam por estudar noutro escola da região. 

- Custo de transporte dos alunos a frequentar o CRIA, estando incluído a deslocação 

desde as suas residências, até Alferrarede (CRIA).” 

A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade. 

Mais foi deliberado aprovar em minuta esta parte da acta para execução imediata.” 

----------------------------SR. JOSÉ CARLOS MALDONADO MURTA------------------------------- 

OCUPAÇÃO DE VIA PÚBLICA COM ROULOTE 

A Câmara tomou conhecimento de requerimento do Sr. José Carlos Maldonado Murta, 

no qual requer informação sobre viabilidade de ocupação de via pública com uma 

unidade móvel de restauração e bebidas, roulotte, todas as sextas-feiras, sábado, 

domingos e vésperas de feriados, até ao próximo dia 4 de janeiro. 

A Câmara não vê inconveniente em autorizar o solicitado mas deliberou por 

unanimidade solicitar parecer da Junta de Freguesia de Envendos uma vez que se trata 

de ocupação de espaço público da responsabilidade da referida Junta. 

----------PLANO DE AÇÃO DE MOBILIDADE URBANA SUSTENTÁVEL (PAMUS) ------- 

PROJETO DE EXECUÇÃO 



 18 

O Sr. Presidente informou que, relativamente aos pontos 13) e 14) da Ordem de 

Trabalhos, a documentação final sobre esta matéria só chegou à Câmara hoje mas tem 

urgência pois a candidatura teria de ser submetida até dia 30 de outubro de 2020, 

havendo, no entanto a possibilidade do prazo da mesma ser prorrogado e assim ter 

ainda a possibilidade do assunto ser discutido com maior profundidade se assim for o 

caso e se a referida prorrogação não se verificar, tomará a decisão e trará à Câmara 

para ratificação do seu ato. Mais informou que este é o Plano de Ação de Mobilidade 

Urbana da Vila de Mação e que prevê intervenções na vila, nomeadamente no que diz 

respeito à mobilidade, à descarbonização, no fundo uma requalificação urbana para 

tornar a vila mais “amiga” dos peões e “inimiga” dos veículos. Mais informou que este é 

um Plano de Regeneração Urbana, complexo, muito oneroso e que tem uma hipótese 

de candidatura com financiamento muito generoso, que esperamos que possa vir a 

resolver muitos dos problemas que hoje temos. 

---------------------------PLANO DE PORMENOR DOS ATOLEIROS--------------------------------   

DISCUSSÃO PÚBLICA  

A Câmara tomou conhecimento de informação dos Serviços Técnicos, que fica anexa 

aos documentos da presente reunião, com proposta de Plano de Pormenor dos Atoleiros 

e submeter a mesma a discussão pública. 

O Sr. Presidente informou que este projeto se iniciou em 2000 e que teve várias 

vicissitudes e, após tudo isso, que vêm refletidas na informação que todos receberam e 

que fica anexa aos documentos da presente reunião, está agora em condições de ser 

submetido a discussão pública para posterior aprovação da entidade competente. Mais 

informou que aquilo que se pretende é legalizar todo o espaço envolvente das piscinas 

municipais, à escola, todos aqueles lotes, sendo alguns propriedade da Câmara, outros 

de particulares e legalizar toda aquela zona que está perfeitamente consolidada há 

muitos anos, para que possa ser colocada ao serviço da população e disponibilizar um 

conjunto de lotes, devidamente urbanizados que sirvam a população do concelho. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta apresentou o seguinte requerimento: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, solicita com carater de urgência:  

· Pareceres das entidades, sobre o plano de pormenor dos atoleiros. Pois deveriam vir 

juntos com este documento, para sustentar o que se encontra descrito no mesmo.  
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· Este documento foi elaborado pelo arquiteto, que é técnico superior e não existe 

qualquer parecer do superior hierárquico e do gestor político. Pelo que se requerem 

respetivos pareceres.  

· Como é que um processo iniciado em 2000 só em 2015 é que lhe dão continuidade. 

Isto denota a evidente incapacidade de liderança demonstrada no ponto 3. Solicita 

justificação porque decorreu tanto tempo entre inicio do processo e a data de hoje.  

· Desde 2015 que o gabinete contratado continua a trabalhar no processo?  

· Quanto já foi gasto neste procedimento?  

· Como foi contratado este Gabinete e quanto já lhe foi pago?” 

O Sr. Presidente referiu que as respostas estão praticamente todas na informação 

entregue mas que o requerimento irá ser respondido, conforme solicitado. 

A Câmara deliberou por maioria, com a abstenção do Sr. Vereador Nuno Barreta, que a 

proposta do Plano de Pormenor dos Atoleiros se encontra em condições de ser 

submetida a discussão pública. Mais deliberou que seja aberto o período de discussão 

pública, por um período de 20 (vinte) dias, que deverá ser anunciado conforme 

legislação em vigor. 

Mais foi deliberado aprovar em minuta esta parte da acta para execução imediata. 

----------- REQUALIFICAÇÃO DO EDIFÍCIO DO QUARTEL DOS BOMBEIROS------------- 

TRABALHOS COMPLEMENTARES – EMPREITADA Nº 08/2020 

Foi presente informação dos serviços, que fica anexa aos documentos da presente 

reunião, relativa aos trabalhos complementares da empreitada para “Requalificação do 

Edifício do Quartel dos Bombeiros”. 

O Sr. Presidente referiu que, como é fácil de perceber, estávamos perante uma obra de 

extrema complexidade no sentido em que se tratava de transformar um quartel de 

bombeiros dos anos 50, num edifício para acolher deficientes em 2020, com tudo o que 

isso tem de diferenças em relação àquilo que era o uso habitual. Mais referiu que 

estamos também a falar de um edifício que está no centro da vila, com dificuldades 

óbvias de expansão do seu edificado e, portanto, foi um trabalho de engenharia e 

arquitetura de grande complexidade e que teve, no seu percurso várias nuances e várias 

surpresas que foram surgindo e que aqui ou ali eram previsíveis de poderem acontecer 

mas que não havia a certeza dessa ocorrência ser real. Por outro lado também houve a 

preocupação por parte da Câmara, tendo em conta o dinheiro que tinha disponível, à 

partida, para esta empreitada, o valor de financiamento que tinha garantido para esta 

empreitada, no sentido de não deixar muita folga, ou seja, no sentido dos preços se 
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aproximarem do mais real possível, conforme determina o Código de Contratação 

Pública. Referiu ainda que, no decorrer da obra houve necessidade de fazer estes 

trabalhos que resultam no valor de €147.562,95 (cento e quarenta e sete mil e 

quinhentos e sessenta e dois euros e noventa e cinco cêntimos), que agora terá de ser 

formalizado em contrato e terá de ser submetido a visto do Tribunal de Contas, para 

que, posteriormente possamos regularizar as contas com o empreiteiro. 

O Sr. Vereador Nuno Barreta apresentou a seguinte declaração de voto: 

“Nuno Manuel Pedro Barreta, vereador do Partido Socialista da Câmara Municipal de 

Mação, voto a favor;  

Edifício dos bombeiros:  

· Trabalhos a mais na ordem dos 23 % parece me um exagero.  

· No que se refere a Projetos:  

- Foi pago a um gabinete de projeto, um conjunto de projetos para que pudesse ser 

aprovado pelas várias entidades.  

- A arquitetura e as medições do projeto foram competência do respetivo gabinete?  

- Existe projeto de segurança contra incêndios?  

- A Autoridade Nacional de proteção civil aprovou o projeto?  

- Existe projeto de AVAC?  

- A Adene emitiu parecer sobre este projeto?  

O gabinete em causa prestou caução? Tem seguro?  

Em obra deparamo-nos com vários erros de projeto (estrutura, acabamentos, avac, 

segurança contra incêndio, eletricidade, segurança e chamada), de medições e 

orçamento, que naturalmente dão origem a muitos dos trabalhos a mais descritos.  

Recomendação: O gabinete de projeto deverá ser responsabilizado pelos erros e 

omissões, existentes resultados dos erros de projetos.  

Para ter licença de utilização será necessário novos projetos de especialidades, 

nomeadamente AVAC e incêndio, os encargos com estes projetos deverão ser 

imputados ao gabinete.  

No caso do gabinete não querer assumir os erros, deverá ser o seguro de 

responsabilidade civil do gabinete a garantir o pagamento desses erros.  

Em obra: No decorrer dos trabalhos, o diretor técnico da empreitada, foi tendo 

conhecimento destes erros, aliás há levantamento fotográfico de muitos, quem foi o 

responsável pela execução dos trabalhos a mais em obra?  
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Os trabalhos a mais foram acontecendo no decorrer da obra, alguma vez se pensou 

reformular o projeto para que pudesse a CMM reduzir estes 23% para um valor mais 

pequeno? “ 

O Sr. Presidente referiu que o valor é de cerca de 20% e não 23% conforme referido 

pelo Sr. Vereador Nuno Barreta e informa que, no âmbito do que determina o Código de 

Contratação Pública este valor poderá ir até aos 40%, mas, desejavelmente, não deveria 

haver trabalhos a mais. Mais referiu que muitas das observações constantes da 

declaração de voto, uma vez mais, estão refletidas na informação dos serviços. Referiu 

ainda que, evidentemente esta obra não poderia ter sido licenciada sem os pareceres 

das entidades todas. Evidentemente que, a vistoria final só poderá ser feita depois de 

ser entregue às respetivas entidades as telas finais, que refletem todas as alterações 

que foram realizadas e cumpre ao empreiteiro fazê-las chegar à Câmara. Referiu ainda 

que, aquilo que foram as alterações que foram feitas, não têm a ver com questões 

referidas na declaração de voto, de AVAC e Projeto contra incêndios mas sim com 

questões estruturais do próprio edifício que têm a ver com a dificuldade que foi 

transformar um edifício daqueles para este fim. Termina referindo que considera que o 

projeto final é bem conseguido e que estes valores que teremos de pagar a mais não 

são desejáveis mas, infelizmente são normais, acontecem algumas vezes e, dentro 

daquilo que era expectável, não causa nenhum incómodo de sobremaneira o pagamento 

deste valor e, conforme é referido na informação, quer o Gabinete Projetista, quer a 

fiscalização da obra foram acompanhando aquilo que era necessário fazer para o bom 

desenvolvimento da mesma e, no final será, com certeza uma obra de que todos nos 

poderemos orgulhar de ter sido feita no nosso mandato. 

Após análise dos documentos, a Câmara deliberou por unanimidade o seguinte: 

- Aprovar, nos termos do Artigo 370.º do CCP, os trabalhos complementares no valor 

total de €147.562,95 (cento e quarenta e sete mil e quinhentos e sessenta e dois euros e 

noventa e cinco cêntimos), a que acresce IVA.  

- Autorizar, nos termos da alínea b) do Artigo 18.º do Decreto-Lei n.º 197/99 de 8 de 

Junho, a despesa inerente ao contrato a celebrar no valor de €156.416,73 (cento e 

cinquenta e seis mil e quatrocentos e dezasseis cêntimos e setenta e três cêntimos), 

correspondente ao valor dos trabalhos complementares €147.562,95 (cento e quarenta e 

sete mil e quinhentos e sessenta e dois euros e noventa e cinco cêntimos) acrescido de 

€8.853,78 (oito mil e oitocentos e cinquenta e três euros e setenta e oito cêntimos) 

referente ao IVA, prevendo-se que a despesa seja realizada na sua totalidade em 2020. 
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A verificação da inscrição orçamental e cabimento foi feita conforme Ficha de Cabimento 

n.º Seq. 26832 de 23/10/2020, cuja cópia se anexa, no seguimento do Pedido de 

Cabimento n.º 1369 de 20/10/2020, cuja cópia se anexa, na rúbrica 02 07010307 - 

outros GOP 2 423 2015/4 Requalificação Antigo Q. Bombeiros.  E, a assunção do 

compromisso no valor de €156.416,73 (cento e cinquenta e seis mil e quatrocentos e 

dezasseis cêntimos e setenta e três cêntimos), IVA incluído; 

- Autorizar a formalização dos trabalhos complementares por escrito, em cumprimento 

do Artigo 375.º do CCP, por aditamento ao contrato, em conformidade com a alínea a) 

do n.º 1 do Artigo 311.º do CCP.  

- Exigir caução, nos termos do Artigo 88.º do CCP, no valor de €7.378,15 (sete mil e 

trezentos e setenta e oito euros e quinze cêntimos), correspondente a 5% sobre o preço 

contratual, de acordo com o n.º 1 do Artigo 89.º do CCP. E, dispensar o reforço da 

caução previsto no Artigo 353.º do CCP, conforme previsto no mesmo.  

- Aprovar a minuta da adenda ao contrato, em anexo, nos termos do Artigo 98.º do CCP, 

que será notificada ao adjudicatário para no prazo de 5 (cinco) dias, contados nos 

termos do n.º 1 do Artigo 470.º do CCP, se pronunciar sobre o conteúdo da mesma.  

Mais foi deliberado aprovar em minuta esta parte da acta para execução imediata. 

---------------------------------------------INCÊNDIOS 2017-------------------------------------------------

APOIO PARA ARRECADAÇÕES AGRÍCOLAS DESTRUÍDAS PELOS INCÊNDIOS DE 

2017 

Foi presente informação do Serviço de Planeamento Urbanístico e Edificação, que fica 

anexa aos documentos da presente reunião, com identificação de duas arrecadações 

agrícolas destruídas pelos incêndios de 2017, seus proprietários e verificação no local 

que as obras de reconstrução das mesmas se encontram concluídas e nas mesmas 

foram gastos montantes superiores a 3 296,95 € (três mil duzentos e noventa e seis 

euros e noventa e cinco cêntimos), valor do apoio que a Câmara Municipal de Mação 

deliberou apoiar a reconstrução dos anexos/armazéns agrícolas atingidos pelos 

incêndios do Verão de 2017. 

Face à informação referida, a Câmara deliberou por unanimidade apoiar a proprietária, 

Cremilda Marques Mouco com um montante de 3 296,95 € (três mil duzentos e noventa 

e seis euros e noventa e cinco cêntimos). 

---------------------------------------------REQUERIMENTO------------------------------------------------- 

AUTORIZAÇÃO PARA REBAIXAR PASSEIO 

REQUERENTE: VITOR MANUEL PIRES MAIA 
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A Câmara Municipal, face à informação dos Serviços de Fiscalização que fica apensa ao 

requerimento de Vitor Manuel Pires Maia, registado na secretaria sob o nº 4076 em 27 

de outubro de 2020, no qual solicita autorização para rebaixar o passeio para facilitar o 

acesso de viaturas ao logradouro afeto à sua casa de habitação, deliberou autorizar o 

rebaixamento do passeio e lancil, conforme solicitado. 

------------------------REQUERIMENTO – ATRAVESSAMENTO DE RUA ------------------------

REQUERENTE : CABEÇA DE CASAL DE HERANÇA DE FILIPE MARQUES CASOLA 

A Câmara Municipal, face à informação dos Serviços Técnicos que fica apensa ao 

requerimento de Cabeça de Casal de Herança de Filipe Marques Casola, registado na 

secretaria sob o nº 3526 em 15 de setembro de 2020, no qual solicita autorização para 

abertura de vala para passar uma conduta de água na Rua da Bica, em Queixoperra, 

deliberou autorizar a abertura da referida vala, devendo o requerente ficar ciente das 

seguintes condições: 

- A conduta deverá ficar a uma profundidade de 0,50 metros. 

- A mão de obra é da sua inteira responsabilidade. 

- A infra-estrutura a realizar deve cumprir todas as regras de segurança, quer ao nível da 

sinalização, quer ao nível da execução. 

- Após a realização das obras, a rua deverá ficar limpa e transitável 

- O pedido, a ser autorizado, será para o uso pretendido e não para qualquer outro tipo 

de infraestrutura. 

- Os serviços de Fiscalização Municipal devem ser contactados do início dos trabalhos 

para assim poderem acompanhar a realização dos mesmos. 

------------------------REQUERIMENTO – ATRAVESSAMENTO DE RUA ------------------------

REQUERENTE : EDP DISTRIBUIÇÃO 

A Câmara Municipal, face à informação dos Serviços Técnicos que fica apensa ao 

requerimento de EDP Distribuição, registado na secretaria sob o nº 3524 em 15 de 

setembro de 2020, no qual solicita autorização para abertura de vala para aplicação de 

ramal elétrico, deliberou autorizar a abertura da referida vala, devendo o requerente ficar 

ciente das seguintes condições: 

- A conduta deverá ficar a uma profundidade de 0,50 metros. 

- A mão de obra é da sua inteira responsabilidade. 

- A infra-estrutura a realizar deve cumprir todas as regras de segurança, quer ao nível da 

sinalização, quer ao nível da execução. 
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- A vala deverá ficar devidamente compactada para que o pavimento não venha a 

abater. 

- Após a realização das obras, a rua deverá ficar limpa e transitável. 

- O pedido, a ser autorizado, será para o uso pretendido e não para qualquer outro tipo 

de infraestrutura. 

- Os serviços de Fiscalização Municipal devem ser contactados do início dos trabalhos 

para assim poderem acompanhar a realização dos mesmos. 

---------------------------------REQUERIMENTO – CERTIDÃO AUGI ---------------------------------

REQUERENTE: MARIA MANUELA CRAVEIRO LEITÃO 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica anexa ao requerimento de Maria 

Manuela Craveiro Leitão, registado na secretaria sob o nº 14705 em 26 de outubro de 

2020, em que requer parecer da Câmara Municipal nos termos da Lei das Áreas 

Urbanas de Génese Ilegal (AUGI), sobre a celebração de um acto ou negócio jurídico do 

qual resulta ou pode vir a resultar a constituição de compropriedade ou a ampliação do 

número de compartes do prédio rústico com o artigo nº 1, da secção 1O da União de 

Freguesias de Mação, Penhascoso e Aboboreira, a Câmara deliberou por unanimidade, 

informar o requerente que não se veem inconvenientes na realização do acto ou negócio 

jurídico do qual resulta ou pode vir a resultar a constituição de compropriedade ou a 

ampliação do número de compartes do prédio rústico com o artigo nº 1, da secção 1O da 

União de Freguesias de Mação, Penhascoso e Aboboreira. 

------------------------------------------REQUERIMENTO---------------------------------------------------- 

RENOVAÇÃO DO PROCESSO DE OBRAS 

REQUERENTE: VÍTOR MOURA LUIS 

Presente requerimento de Vítor Moura Luis, registado na secretaria sob o nº 13125 em 

17 de setembro de 2020 em que requer renovação de licença para a realização da obra 

relativa ao processo de obras 138/2014 LIC-EDF para, uma vez que a anterior caducou 

e averbar o processo ao novo titular. Face à informação dos Serviços Técnicos, a 

Câmara deliberou por unanimidade conceder a emissão de nova licença de obras.  

------------------------------------------REQUERIMENTO---------------------------------------------------- 

VIABILIDADE DE DESTAQUE 

REQUERENTE: MARIA FERNANDA ANDRÉ GREGÓRIO ROCHAT 

Presente requerimento de Maria Fernanda André Gregório Rochat, registado na 

secretaria sob o nº 12529 em 31 de agosto de 2020 em que requer viabilidade de 
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destaque de parcela com a área de 840m2, na qual se inclui um artigo urbano 3036, de 

um terreno com a área total de 1.120m2. Face à informação dos Serviços Técnicos, a 

Câmara deliberou por unanimidade certificar que o destaque de parcela com a área de 

840m2, na qual se inclui um artigo urbano 3036, de um terreno com a área total de 

1.120m2 reune as condições legais para poder ser realizado. 

------------------------------------------REQUERIMENTO---------------------------------------------------- 

VIABILIDADE DE DESTAQUE 

REQUERENTE: DALILA MARIA DE JESUS RIBEIRO 

Presente requerimento de Dalila Maria de Jesus Ribeiro, registado na secretaria sob o nº 

12942 em 11 de setembro de 2020 em que requer viabilidade de destaque de parcela 

com a área de 5.434m2, de um terreno com a área total de 14.880m2. Face à 

informação dos Serviços Técnicos, a Câmara deliberou por unanimidade certificar que o 

destaque de parcela com a área de 5.434m2, de um terreno com a área total de 

14.880m2 com reúne as condições legais para poder ser realizado. 

------------------------------------- OBRAS PARTICULARES -------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos serviços técnicos e feita a apreciação dos projetos de 

arquitetura, a Câmara deliberou por unanimidade aprovar, devendo ser solicitados os 

projetos das especialidades nos termos do previsto no regime jurídico da urbanização e 

da edificação, os seguintes processos: 

- Santa Casa da Misericórdia de Cardigos - Cardigos 

-------------------------------------- OBRAS PARTICULARES ------------------------------------------- 

Tendo em conta os pareceres dos Serviços Técnicos e das entidades intervenientes e 

encontrando-se os mesmos completos com projetos das especialidades, a Câmara 

deliberou por unanimidade, licenciar as seguintes obras: 

- De Joana Rosa Guedes de Carvalho e Jabulane Maseko, residentes em Mação para 

reabilitação e ampliação da Casa Pina Falcão, em Mação; 

- De Associação de Desenvolvimento Local em Ortiga, para demolição de duas 

arrecadações e reconstrução e ampliação de uma edificação destinada a comércio e 

serviços. 

--------------------------PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO------------------------------- 

D. MARIA DA CONCEIÇÃO MATOS 

Presente na reunião a D. Maria da Conceição Matos, residente em Mação, que informou 

que, na Avenida Vicente Mendes Mirrado, junto ao cruzamento com a Avenida Eng.º 

Adelino Amaro da Costa se encontra uma moradia cujos ciprestes existentes no interior 
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do jardim da mesma, cresceram para fora do muro da referida propriedade e estão 

ramos com cerca de 60 cm sobre o passeio dificultando a passagem dos transeuntes 

naquele passeio. Mais referiu que passa naquele local assiduamente e os ramos dos 

ciprestes que se encontram sobre o passeio prejudicam a sua passagem no local, 

especialmente quando chove e se vê obrigada a ir para a estrada. Solicitou que a 

Câmara pudesse fazer algo junto do proprietário para que os mesmos sejam cortados de 

forma a ficarem do lado de dentro do muro da propriedade de forma a não prejudicar as 

pessoas que ali passam. 

O Sr. Presidente agradeceu a intervenção da munícipe, que considerou pertinente e 

referiu que irá contactar o proprietário da habitação referida para que se resolva o 

problema apontado. 

------------------------------------------ ENCERRAMENTO -------------------------------------------------

E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe, Assistente Técnico, subscrevo e 

assino: 


